

聊城专项整治中小学生课业负担过重

严禁以任何方式公布学生成绩

本报聊城5月4日讯(记者 张跃峰) 根据聊城市教育局发布的实施方案,即日起将对中小学生过重课业负担进行专项整治,以解决中小学生课业负担过重、部分学校教学效益低等问题。

实施方案从课程开设、作息时间、作业布置、考试次数、教辅管理、收费管理等方面进行设定规范标准。提出严格规范课程开设,控制课程总量,学校要保证国家课程、地方课程和学校课程的开设,不得挤占体育、艺术、实验、综合实践活动课时,不得随意调整课程或者增加、减少课时。一年

级新生入学后,要严格按照课程标准从“零起点”开展教学,不得拔高教学要求,不得加快教学进度。

按照规定安排寒暑假期和其他法定节假日,不利用晚间、假期组织学生到校上课或统一自习。学生每天集体体育锻炼不少于1小时。睡眠时间义务教育阶段学生不少于9小时,高中不少于8小时。寄宿制学校学生早上统一起床时间,初中不早于7:00,高中不早于6:30;晚自习结束时间,初中不晚于21点,高中不晚于22点;义务教育阶段走读生早上到校时间

不早于7:30,上课时间不早于8:00。高中走读生早上到校时间不早于7:00,上课时间不早于7:30。

各中小学校作业布置不准留惩罚性作业;不准留过量作业及重复性、机械性作业;不准不批改作业。要控制作业总量,控制非基础学科布置课后作业,控制周六、周日及节假日作业量。教研组长、备课组长加强作业设计的管理并集思广益,尝试设计“校本作业”。日常作业的设计以备课组为单位,教务处对本年级各学科作业进行统一调控。学生家庭书面作业实行总量控制。小学一、二年级

不留书面家庭作业,其他年级语文、数学书面作业总量每天不超过1小时,其他学科不留书面家庭作业;初中语文、数学、英语、物理、化学书面作业总量每天不超过1.5小时,其他学科不留书面家庭作业;高中书面作业总量每天不超过2小时。

严格规范考试科目与次数,推广日常考试无分数评价和等级评价,严禁以任何方式公布学生考试成绩并按成绩给教师和学生排名次。全面提高试卷质量,注重中小学生及格率,从提高教与学效能入手;不得推荐选用国家和

省定目录之外的教材和教辅资料。学校或教师不得以任何理由强制或变相强制学生购买教辅材料。

禁止在职教师对学生实行有偿家教,禁止私自在校外兼课、兼职。教师尊重学生人格,不歧视学生,不体罚、变相体罚学生。学校及其他单位不得组织中小学生参加各类庆典活动和迎送活动。各级教育主管部门及收费学校要严格执行教育收费公示制度,严禁学校以任何名义向学生收取或代其他单位收取规定以外的任何费用。

相关新闻

课业负担监测结果将定期通报

针对此次专项整治,聊城市教育局提出建立长效机制,坚持规范办学行为、减轻学生过重课业负担的长期性、持久性,不搞“轰动效应”,不求“一蹴而就”“一劳永逸”,避免短期行为和“一阵风”。

建立课业负担征求意见制度,要求学校建立有各个层面学生和学生家长代表参加的学生课业负担征求意见制度,每学期至少举行一次征求意见会议,听取学生和家长意见。建立教学活动安排审查、公示制度。加大中小学生课业负担监测力度。实施年度监测,市教育局将

委托统计机构进行科学的调查统计,并定期通报。

针对学生课业负担,市县教育行政部门将公布违规举报电话、公开违规举报邮箱,接受广大学生、家长及社会各界的监督。被查实有违规办学行为一次的学校,依法给予警告、通报批评、责令整改;被查实有违规办学行为二次的学校,撤销先进称号、取消评优资格;被查实有违规办学行为三次的校长,按照有关规定给予相应处分,情节严重的依法给予处分或者调离工作岗位。

调离工作岗位的行政处分。

被查实有违规办学行为一次的校长,依法给予警告、通报批评、责令整改;被查实有违规办学行为二次的校长,撤销先进称号、取消评优资格;被查实有违规办学行为三次的校长,按照有关规定给予相应处分,情节严重的依法给予处分或者调离工作岗位。

被查实有违规办学行为一次的教师,依法给予警告、通报批评、责令整改;被查实有违规办学行为二次的教师,撤销先进称号、取消评优资格;被查实有违规办学行为三次的教师,

按照有关规定给予相应处分,情节严重的依法给予处分或者调离工作岗位。教师的违规办学行为连带处理任职学校,学校的违规办学行为连带处理学校校长。

本报记者 张跃峰

延伸调查

聊城学生课业负担曾是全省第三重

省教育厅曾对全省17市普通中小学生课业负担进行了调查,结果显示聊城中小学生的课业负担在全省位居第三重,其中初中、高中生的课业负担在全省都属于最重的情况。

对于聊城市中小学生课业负担情况,记者走访发现,聊城的小学生平时还比较幸福,而周末相对则比较忙,特别是一些五六年级的学生,家长不准备让其按照照片免试升入初中,而是要考文轩中学、东昌中学等一些“名校”。在城区多所小学门前有一些英语、作文等培训班,不少培训班学生的数量二三百人以

上,多是利用周六、周日时间上课,其中不少孩子是上午参加完一个科目培训,下午还要赶到另外一个培训班参加培训。对此,有培训班还提出了资源共享,与不同科目的培训班一块招生,回头再做工作让学生同时参加他们的培训班。

相对于小学来说,初中、高中的作业量相对多了起来,特别是一些高中学校。步入高中后,不少学校的作息时间安排也紧张起来,有的学校因为作息时间过于紧张还引起了家长的不满。据莘县一名高中生的家长介绍,孩子所在学校正常情

况下应该6点半起床,寄宿生6点50分至7点05分做早操,晚自习共4节课,21点55分下课。可学校很多班级没遵守这个作息时间,他家孩子属于走读生,平时5点半就得起床,5点50分到校后参加早读,“就中午能回家吃饭时休息一会儿,晚上还得上晚自习到10点钟。虽然规定是6点半起床,可班里却要求学生5点50分必须到校。”该家长说,为了学习成绩能上去,有的时候也得理解学校的做法,可还希望照顾一下孩子的身体健康。

本报记者 张跃峰